



ПРОБЛЕМЫ КАЗАХСТАНСКОЙ МОЛОДЕЖИ

*Ж.С. Садуева, Т.Д. Темиржанова, специальность - учет и аудит, 2 курс группа
УИА (учет и аудит) – 203*

Колледж экономики и финансов, г. Астана РК

*Научный руководитель – Р.Б. Байгенжина, преподаватель русского и казахского
языков Колледж экономики и финансов, г. Астана РК*

Аннотация: Статья посвящена проблемам казахстанской молодежи. Рассмотрены основные причины низкой политической активности нашей молодежи.

Ключевые слова: социальная поддержка молодежи, улучшение положения сельской молодежи, собственное жилье, трудоустройство молодежи, самостоятельная жизнь

Цель: выявить и обсудить основные причины низкой политической активности нашей молодежи.

Задачи: 1. Обеспечение социальной поддержки молодежи в трудоустройстве и жилье;

2. Создание условия для полноценного развития молодежи во имя процветания страны;

3. Поддержка молодежной инициативы;

4. Решение социальных проблем молодежи, снижение преступности, снижение безработицы среди молодежи, пропаганда здорового образа жизни, улучшение положения сельской молодежи.

Молодежь современного Казахстана – это фактически первое поколение, родившееся и выросшее в независимой Республике Казахстан. Поколение, взрослевшее в сложной обстановке изменения стереотипов, стремительных и не всегда гладких политических и экономических трансформаций. В ходе проводимых реформ в стране изменились и базовые основы жизни общества. Поэтому в наше время новые реалии вызывают тесно связанные друг с другом противоречивые тенденции в развитии молодежи.

Для сегодняшнего Казахстана вопросы о том, что представляет собой современная молодежь и каков ее потенциал, особенно актуальны. Вместе с тем, практика участия молодежи в жизни общества показывает, что молодое поколение сумело адаптироваться к современным реалиям. Однако велика и доля социально неустроенных молодых людей, в результате чего возникают группы риска. И это, безусловно, является огромной проблемой.

Молодой человек стоит перед проблемой – стать самостоятельным и самодостаточным, занять свое место в жизни. Перед ним стоит множество проблем, которые необходимо решить. Давайте посмотрим, с какими трудностями ему предстоит столкнуться. Независимость и самостоятельность, к которой так стремится молодежь, очень сложно получить без собственного жилья. Собственное жилье-это отдельная квартира, которая может быть не только купленной, но и арендованной. Квартирный вопрос имеет несколько проблем. Молодежь всегда и везде не является обеспеченной частью общества. Молодежь является отдельным классом общества, который только начинает жить и пользуется ресурсами своих родителей. Это значит, что родители принимают решение, нужна ли их ребенку или молодой семье отдельная квартира или нет. А выбор на решение родителей зависит не только от их взглядов на жизнь, но и от материальной обеспеченности. А для таких решений у молодых людей просто нет денег. К сожалению, при решении квартирного вопроса молодое поколение не может рассчитывать на государственную помощь. Ипотека в Казахстане для большинства молодежи не доступна.

А что касается трудоустройства молодежи. Найти работу, которая станет источником основного дохода - это очередная трудность, которую необходимо преодолеть. В



крупных центрах сделать это легче. А в других городах, тем более в сельской местности ситуация намного хуже. Когда молодой человек ищет работу, то он пытается решить две своих проблемы: карьерный рост и материальное благосостояние. Начиная работать, он думает, что будет делать через год-два, какую работу сможет получить в будущем. И для него очень важно понимать, что он будет получать опыт и практические знания, которые сделают из него более дорогого, более востребованного рынком специалиста.

С другой стороны, человек, начинающий самостоятельную жизнь, требует от работодателя такой оплаты труда, которая соответствует его уровню жизни. В Казахстане очень трудно найти работу молодым специалистам. Поиски работы могут продолжаться не одну неделю. Приходится писать правильно составленные резюме, рассылать его по компаниям. Проходить собеседования, выдерживать испытательные сроки. Кроме того, 20,6% респондентов отмечают, что государство не оказывает поддержку молодым предпринимателям. Решение проблемы безработицы в целом и молодежной безработицы в частности – это забота государства. В больших городах есть, где работать и молодежь работает. Но есть целые регионы, где нечего делать и тогда это уже не проблема молодежи, а проблема региона, а значит государства. Следует помнить, что безработица среди активного и работоспособного населения, которому нужно как-то получать средства к существованию ведет к росту преступности, социальному расслоению, а как следствие, к социальной напряженности.

Конечно, Казахстан – не единственная страна в мире, которая столкнулась с такого рода проблемами. Но это не значит, что их не нужно решать. И в сложившихся условиях многое зависит от самой молодежи. Она, как никакой другой государственный или международный институт, способна проложить себе дорогу в светлое будущее. Именно от нее зависит то, каким явит себя миру Казахстан завтрашний. Ведь недаром президент Республики Казахстан Н.А.Назарбаев, выступая на съезде партии «Нур Отан», сказал, что «человек должен сам заботиться о себе сначала. Быть здоровым, быть образованным, быть профессионалом. Без этого никакая помощь никому не поможет».

Ведь не просто так основоположник казахской классической литературы Абай Кунанбаев призывал: «Желаешь быть в числе умных людей, спрашивай себя раз в день, раз в неделю, или хотя бы раз в месяц: как ты живешь? Сделал ли ты что-нибудь полезное для своего образования?». Слова такого человека не может быть демагогией. К нему можно и нужно прислушаться.

Проблемы казахстанской молодежи, по своей сути, представляют собой проблемы не только современного молодого поколения, но и всего общества в целом, от решения которых зависит не только сегодняшний, но и завтрашний день нашего общества. Эти проблемы, с одной стороны взаимосвязаны и исходят из объективных процессов, протекающих в современном мире – процессов глобализации, информатизации, урбанизации. С другой стороны они имеют свою специфику, опосредованную современной казахстанской действительностью и проводимой в отношении молодежи молодежной политикой.

Наиболее актуальными проблемами для современной казахстанской молодежи, на наш взгляд, являются проблемы связанные с духовно-нравственной сферой бытия. Они стимулируют асоциальные и противоправные формы самореализации молодежи

(нарастание криминальных проявлений в молодежной среде, отчуждение от трудовой деятельности, алкоголизм, наркомания, проституция; развитие контркультуры в содержании молодежной субкультуры; стремление к участию в неформальных молодежных объединениях; усиление напряженности и агрессивности; жестокость, неоправданное по отношению ко всем и ко всему; рост экстремизма в молодежной среде). Среди общественных проблем, более всего тревожащих молодых людей в настоящее время, на первом месте стоят такие проблемы: как рост преступности, разделение на богатых и бедных, усиление неравенства доходов и социального неравенства, проблемы экологии,

СЕКЦІЯ 3

«Гуманітарна складова становлення кваліфікаційних фахівців» «Освітні інновації та формування сприятливого соціального середовища»



пассивность граждан, их безразличное отношение к происходящему. В целом, положение молодежи в обществе характеризуется как крайне нестабильное и противоречивое.

Говоря о молодежной социокультурной среде, конечно же, нельзя не отметить и ее определенные положительные черты. Современная молодежь в целом настроена патриотично, верит в будущее Казахстана. Она хочет жить в великой стране, обеспечивающей достойную жизнь своим гражданам. «Молодежь легче адаптируется к новым экономическим условиям, она стала более рациональной, прагматичной и реалистичной, ориентирована на стабильное развитие и созидательный труд». Она имеет гораздо большую свободу выбора профессии, образцов поведения, спутников жизни, стиля мышления, по сравнению со своими сверстниками 20-30 летней давности. Но это, как говорится, одна сторона медали. Другая ее сторона, показывает, что продолжающееся «смутное время», наиболее остро отразилось именно на молодом поколении. Наше общество стремительно стареет, идет сокращение численности молодежи, количества молодых семей, числа рожденных детей. Каждое новое поколение молодежи оказывается менее здоровым, чем предыдущее, болезни «перебрались» из старости в молодость, поставив под угрозу генофонд нации. Молодежь оказалась наиболее социально ущемленной частью общества.

Все вышеперечисленные проблемные особенности современной молодежной социокультурной среды однозначным образом свидетельствуют о тревожной тенденции глубокой и системной социальной деградации значительной части современной казахстанской молодежи, в частности, и всего общества в целом. Молодежная среда четко копирует и зеркальным образом отображает в себе все наиболее значимые процессы, происходящие в нашем обществе.

Подводя итог, мы хотим сделать следующие выводы:

1. В настоящее время общество и государство еще не до конца преодолело потребительское отношение к молодежи, что в свою очередь сформировало иждивенческую позицию молодого поколения. Сегодня только формируется субъектность молодежи, основанная на принципе «что я сделал для своей страны, а не что страна сделала для меня». Этот принцип требует соответствующих подходов со стороны государства и общества, создания новой системы молодежной работы.

2. Задача общества и государства на сегодняшний день – оказывать всемерную поддержку молодежным общественным объединениям, которые направляют активность молодежи в сторону общественных интересов и интересов государственного развития. Государственная молодежная политика в сфере организации и обеспечения досуга молодежи должна формировать идеологию позитивных форм молодежного и детского досуга, здорового образа жизни.

3. Ситуация на молодежном рынке труда является достаточно напряженной. Нельзя допустить, чтобы прекратились воспроизводство и поддержка интеллектуального потенциала общества, и началась массовая безработица среди молодежи.

Выступая на первом съезде молодежного крыла «Жас Отан», Первый Президент Республики Казахстан – Лидер Нации Н.А.Назарбаев, задавая контуры нового поколения, отметил: «Я часто спрашиваю себя, каким он будет, «Казахстанец будущего». Сегодня, глядя на вас, я вижу его. Его глаза должны гореть жаждой новых знаний. Его ум должен быть отточен для решения самых сложных задач. Его сердце должно пылать беззаветной любовью к Родине. Он должен быть здоровым, подтянутым и крепким. Молодежь должна продолжить те славные традиции своих предков, которые испокон веков укрепляли казахстанский народ, делая его стойким и целенаправленным.

И в заключение: в современной молодежи заложен прообраз казахстанского будущего. В каком направлении пойдет дальнейшее развитие Казахстана – это будет зависеть не только от успешного хода социально-экономических реформ, но и от настроя на активное участие в них казахстанской молодежи. Наша молодежь, несмотря на все эти



Матеріали Міжнародної студентської науково-практичної конференції «Перспективи розвитку аграрної вищої освіти України очима молодих науковців»

трудности, в большинстве своем прекрасна, пытается найти себя в мире взрослых, пусть не всегда это удастся, но она ищет пути решения своих проблем, а как мы знаем, кто ищет – тот всегда найдет.

Список литературы

1. Молодежь как отражение проблем современного общества / Сб. статей под ред. А.Н.Савицкой / - М.-2003.
2. О молодежи и ее проблемах / Сб. статей под ред. Симбирцева А.Н./-Алматы-2004.
3. Проблемы молодежи: прошлое, настоящее, будущее / - Астана-2009.

Аннотация: Статья посвящена проблемам казахстанской молодежи. Рассмотрены основные причины низкой политической активности нашей молодежи.

Ключевые слова: социальная поддержка молодежи, улучшение положения сельской молодежи, собственное жилье, трудоустройство молодежи, самостоятельная жизнь